

ΠΡΟΣ
ΣΤΟΙΧΙΣΤΕΣ ΔΟΥΛΕΙ
ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΑΝΘΙ
ΣΤΟΙΧΙΣΤΕΣ
ΠΡΑΞΙΑΣ.

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

Νεανική
Πρόφα

11
ΝΟΕΜΒΡΙΗ 1944
ΑΡΙΘ. 5

ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ ΣΥΝΔΡΙΑΤΟΥ Ε.Π.Ο.Ν
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΑΓΩΝΑΣ ΑΝΑΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ.

Καίτε ο ούρανοστής Ελλάδας. Φυγανε τής σκλαβιάς τα σκοταδία. Η δυναμη του λαού και τής νεας γενιάς τα διελυσε. Ρουφάμε λευτερο άγερα. Του φασισμού το μισομα ξεκαθαρίστηκε άπ' τη χωρα μας. Εε τη γροθια μας το πετυχαμε. Η ευτυχια υπεραντη γιατι οι άγωνες μας πληρωνονται με τη λευτερια μας. Γιορτζουμε τη λευτερια. Και με τη γιορτη ξεκινάμε για καινουργια άγωνα. Ερειπια μπροστα μας. Απινους και σταχτη άφισε πίσω η καταστροφικη μανια του καταχτητη.

Δε μάζτρομαζει το μεγαθος του άγωνα για την ανρθωση τής πατριδας μας, όπως δε μās τρομαξε το σιδερο και η φωτια του καταχτητη. Η πιστη που μās έτασε τοτε και μās οδηγησε στον τιτανιο άγωνα εναντια στον καταχτητη, πολλασιαστηκε τωρα με τη νικη μας. Η αυτη τη βαθεια πιστη πως και τωρα θα κηροουμε ριχνομαστε στο καινουργιο άγωνα. Στην άγωνα τής ΑΝΑΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ τα καμμενα κωρια μας θα ξαναχτιστούν πιο ώρατα. Τα σκολια μας θα ύψωθούν κωρια. Οι δρομοι θα ξαναγινουν. Ο λαος μας θα χορταει φωμι. Η άμορφωσια θα λειφει. Τα φιασουμε καινουργια (μια) χαρομενη, λευτερη, πολιτισμενη ζωη. Οι κωμοι και τα βουνοθα μεταμορφωθούν άπ' το χερι του τιμιου δουλευτη.

Τα νιάτα αδερφωμενα σφιχταγκαλιασμενα μλόκληρο το λαο δινουν τη μαχη τής ανικδομησης. Αγροτοπαδα, εργατ παιδα, φοιτητες, μαθητες, κωπελλες, με το τραγηδι στο στρμα, όλοι για την άνωικδομηση. Εερι με χερι όλοι μαζί με το τσαπι, με το σφυι, με το μυαλο, με τα μπρατσα μας να κωρουμε τη χωρα μας πολιτισμενη.

Τα χωρια μας, τα σκολια μας, οι δρομοι, οι πλατετες, νάστραφουν άπο καθαριωτητα. Η γη μας να σκαφτει βαθεια για να δωσει τον πλουσιο καρπο της.

Καινουργιο τονο να δωσουμε στη ζωη. Χαρα και δουλεια το συνθημα μας.

Άγωνα για το φωμι, για τον πολιτισμο, για τη χαρα, τη μορφωση μας. Κωνας νεος ν μη λειφει άπ' το χαρομενο άγωνα τής αναδημιουργιας.

Ε.Γ.Κ.Α.Η.Μ.Α.

Ξεκινάνε άπο τα πιο απομακρυσμενα χωρια, δυο μερες δρομο, άνθρωποι που πονούν για τη δυστυχια του σπου τους κι έρχονται στον Ε. Σταυρο για να ενδιαφερθούν για τη ζωη τους για τη καλιτερευση τής ύγειας τους. Παντα με την έλπιδα πως ο προεδρος τής επιτροπής και πνευματικος άρχηγος θα δειξει κωπο ενδιαφερο. Και παντα την ίδια απαντηση παιρνουμε, κείνο το ξερο κι άστηριχτο γεμάτο φεμμα // Δεν έχει τιποτε // Λενε πως με τις άνωμαλιες τής συγκινωνιας δεν έρχονται τροφιμα και φαρμακα άπ' τη Θεσσαλονικη ενω ξεροουμε πολυ καλα & πως αυτοκινητα του Ε. Σταυρου έχουνται σεδον κωθε μερα. Απορουν οι κ.κ. προεδροι κι αντιπροεδροι τής επιτροπής με το κωραγιο αυτών που ξεκινούν άπ' τα χωρια τους κι έρχονται να ζητησουν άπ' τον Ε.Σ. ύπι τους άνηκει, και χωρις καθολου να ντρεπονται τολμάν να πουνε // Δε φταίτε σεϊς, φταϊνε εκείνοι που σας στελνουν // Δε έχει τιποτε ο δεσποτης για σας νεους και το λαο που τους μαστιζουν ή πεϊνα κι ή άρρωστεια, ενω έχει γαλα για τα παιδια μερικων που μπορούν να το παρουν κι άπ' άλλου, κι όχι άπ' τον Ε. Σταυρο.

Φταϊνε κείνοι που γινονται πρωτοροι και δειχνουν το δρομο στη νεολαια και στο λαο νάγωνιστούν για τη ζωη τους, και δε φταϊνε καθολου κείνοι που κρυβουν τα τροφιμα άπ' το λαο και τον καταδικαζουν στην πεϊνα.

Αίσχος..... Έγκλημα.....

ΟΙ ΕΠΟΝΙΤΕΣ ΣΤΟ ΒΟΥΝΟ

Απ' την 'Ιερίσσο, το Σταυρο και το Γιαματι καθώς και την 'Αμμουλιανη ολο σχεδόν οι έπονιτες καταταχτηκαν στον ΕΛΛΑΣ και τον ΕΛΛΑΝ.

Κατω απο τη μοτη τους

Στο Σταυρο μια έπονιτισα κλανει κουβε ντη με τής τρέτες Γερμανους σκοπους και διναει ενακίρια στους έπονιτες ναρ, παξουν μια κασσα σφατρες και χειροβρμ βιδες. Ταετοπουλα ήταν όπως παντα οι συνδεσμοι.

Είναί μια κλεφλαούτη που δεν είναι μια εμάρτια.

Στο ίδιο χωριο οι έπονιτες κλεψανε απ τους Γερμανους σολες, παγυρια, τηλεφωνα, Τα/κλοπιματα// μαζί με τα δε ματα των έπονιτωνσταλθηκαγ στους ανταρ τες μας. Οι νεες κοπελλες ανυκαθιστουν

θαυματια τους άντρες ~~εξω~~ Σε πολλά χω ρια τα κρητίσια της ΕΠΙΟΝ βγαίνουν φρο ρα (η ερισσός, Σταυρο, Καλαμοτού) στην 'Ιερίσσο προχτες τα κρητίσια ηταν τα άλλα απ τους ανταρτες που εφθασαν ε με κούραση και φυλαξαν ολη τη νυκτα φρουρα.

Για τους τραυματιες.

Η 'Ιερίσσο εστειλε καρυδια, φουντου κια, κι άλλα φρούτα, Ο Στανος πιτά κουταλια προσοφια. Η Αρναια καστανα Κοναχες τους οι έπονιτισες του Σταυ ρου εκαναν φαρμακετα και περιποιηθηκαυ τραυματιες που περασαν απ' εκει.

Η εκπολιτιστική κίνηση στο καναλι

των κολυμφηλων έργων.

Στο Παλιουρι Στανος, Παλιχωοι, Βασβαη, απ Δημητρη, Γιαματι και άλλα χωρια, έπονιτι σες και έπονιτες κθαρισαν τα πηγαδια, εδρωσαν τους δρομους. Ο λαος είναι κατενθουσιασμενος απο τη δουλεια των νεων. Στην Ασπροβαλτα και το Σταυρο οι έπονιτες καθάρισαν τασχολεια παυ τα κη τείχαν τα γυρουνια οι γερμανσι και οι βουργαοι κικακίτηδες. Τωρα στον υγιενο χωρο των σχολειων ταμικρα παιδιαθα μαθαίνουν γραμματα.

Η χαρα και το γελλιο δεν είναι πια εσορ ακριβα.

Οι εκπολιτιστικοι όμιλοι και οι έπονι τικαι θιασει σιερπουν τη χαρα και το γελλιο στο λαο μας. Στερηθημαμε στα χρονια της σκλαβιες και τη προσωρινη χαρα. Τωρα η μια χοροεσπεριδα (όργανω μενη χοροεσπεριδα) κωνυα στην άλλη ην μια θεατρινη παρασταση διαδεχεται την άλλη. Συγχρονα εργα όπως οι εταραμε δυο διαδες σταρι που το διαθετουν στατες/ που συκινουγ, οκεις παρμε να απο τον αγώνα μας εναντια στους καταχτητες και στους προδοτες.

Στον άγιο Νικόλα καιχτηκαγ οι // Ε- με εξαλοβτικη επιτυχια αλογα με τις δυναμεις των έπονιτων θ έπονιτικος θιασος του Αη- Νικόλα επάιξε το ίδιο έργο στο Μικητη. Οι έ πονιτες της 'Ορμουλιε εφου παρουσιασ τηκε στο χωριο τους με //το χαρο του Ζαγγου//επεσκεψτηκε και το Μικητη με το ίδιο έργο. Στα Μουδανια καθώς και στον Πολυγυρο οι όμιλοι διναυν ταχτικα παραστάσεις. Με μεγαλη μας χαρα χαιρετισουμε την προσπάθεια των στελεχων της εκπολιτιστικης οργανωσις.

Πολυγυροθ να συγκροταθει καλύτερα και να επεχταθει σε καινούργια πεδία δρασης. Στο Σταυρο με την απελευτερωση της Σαλονικης οργανωθηκε χοροεσπεριδα. Ανταρτικα τραγουδια, σκετσ, εθνικη καρδι όμιλλες ήταν το προγραμμα της χοροεσπεριδας. Πήραν μέρος και ανταρ τες του ΕΛΛΑΝ που την έκομενη με γραμμα τους συνεχαρηκαν την ΕΠΙΟΝ που τους χαρισε μια ευχαριστη βραδυα.

Το σπιτι του έπονιτη
Στον Πυργο και την 'Ιερίσσο υπάρχει το/σπιτι του Έπονιτη// όπου συμετω νηταί η έπονιτικη νεολαια. Απο την έπονιτικηβιβλιοθηκη οι νεοι άντλουν την απαραίτητη μορφωση τους για τη ζωη. Το παραδειγμα αυτό ενθουσιασε τη Στρονικη κι εβαλε υπρος τη δου λεια για το //Σπιτι //και τη //Βιβλι- ρθηκη//

Έπονιτες και έπονιτισες σκορπιστε το γελλια και τη χαρα στο λαο και τη νεολαια. Μπήτε στην πρωτη γραμμη για την ανοικοδομηση της χωρας μας. Βοη- θήστε τον ΕΛΛΑΣ. Τα χωρια μας να γι- νουν οι ταναλιες που θα στελνουν στο κρατητηριο του φρουραρχειου τους εχτες ~~εχτες~~ τους της πατρίδας.

Τα ετήσια
Στον Αη- Νικόλα στον Πολυγυρο και ο- λα σχεδόν τα χωρια της αρχιας μας με τα τραγουδια τους με τις πρελασεις του σκορπανε τη χαρα. Ένα αετοπουλο μιλά στα συμετωμενα παιδιακια και τολαο του Αη-Νικόλα. Μεταξυ των άλλων ει- πε: Ο αγώνας που γινεται σημεραγινε- ται για μας. Γι' αυτό πρέπει να βοη- θήσουμε τον κώνα αυτό. Στο Σταυρο τα μικρα αετοπουλα έχουν δικαστηριο. Διακ- ζουν όσους κανουν εαζιες στο παιχνιδι, κη πινουν τσιγαρο κ.τ.λ. Ποινες. Μια στην ΕΠΙΟΝ.

ΕΙ ΠΡΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗ.